Olympiada v ¢eském jazyce
51. ro¢nik, 2024/2025
Skolni kolo — zadani I. kategorie

ptidélené body
soutézni

Cislo | gramatika | sloh | celkem

Jméno a prijment: ............ooiiiiiiiii
Skola: ooeeei

1. Doplnte do kazdé z nésledujicich vét jedno z navrzenych slov v pfislusném tvaru tak, aby
vznikla smysluplné véta.

I. Veskera pomoc by méla ... .................. k tém, kdo ji potiebuji nejvic.
(sméfovat — smifovat)

ii. Jejich nazory byly navzdjem ........................... (neschudny — protichtidny)

iii. Tato piseri je ..................... ditkazem toho, Ze hudba miize pozvednout naladu.

(Zivouci — Zivelny)
IV. TOho ...........cccecceuuv.nn... Cloveka uz nechci ani videt!
(bezobratly — bezpateini)

2. a) V nasledujicich vétach zakrouzkujte ten z vyrazl pres a vice nez, ktery je na daném
misté mozné pouzit. Pokud lze ve vété pouZzit oba vyrazy, zakrouzkujte oba.

I. Vyucovani se protahlo p¥es / vice nez poledne.

ii. Trvalo to pies / vice nez hodinu.

iii. Tento pocet prihldsek je p¥es / vice nez dostacujici.
IV. Ziistala p¥es / vice neZ noc.

V. Pies / Vice neZ den husté prselo.

b) U vét, kde je mozZné pouZit oba vyrazy, rozhodnéte, zda maji po obojim doplnéni stéle tyz
vyznam, nebo zda maji pokazdé jiny vyznam.

Véta nebo véty, které maji po obojim doplnéni stejny vyznam:
Véta nebo véty, které maji po obojim doplnéni pokazdé jiny vyznam:

c¢) U véty nebo vét, které maji po obojim doplnéni pokazdé jiny vyznam, oba vyznamy
popiste.



3. Pani ucitelka cte detem ve Skolce basnicku: ,,...prijde kocka z Benatek a s ni sedm
kotatek... “ Petilety Péta se vydesené pta: ,, A proc ta kocka kotatka snédla? “

a) Vysvétlete, v ¢em spociva z jazykového hlediska nedorozuméni mezi ditétem a pani
ucitelkou.

b) Napiste vétu, v niZ je spojeni hlasek [siii] tvarem slova, které se v uvodnim textu
nevyskytuje.

c¢) Uved'te jinou ptedloZzku, neZ je s, u které by ve slySené podobé ve spojeni s tvarem ni
mohlo dojit k obdobnému nedorozumeéni jako v tvodnim textu.

d) Napiste dve véty.

Prvni vétu, jeZ obsahuje spojeni predlozky, kterou jste uvedli v bod¢ c), s tvarem ni.
Druhou vétu, v niz pouZzijete slovni tvar, ktery se vyslovuje stejné jako vami uvedené spojeni
ptedlozky a tvaru ni v prvni véte.

Prvni véta:

Druha véta:

4. a) Pokud v nasledujicim titulku pie¢teme 30 jako zakladni ¢islovku, pak titulek neni
gramaticky nalezity. Upravte jej dvéma riiznymi zptisoby tak, abyste nedostatek odstranili,
Cislici pfi tom napiste slovem.

Ctvrtina Cechit neumi Zadnou cizi ec, ale v anglictiné jsme mezi 30 nejlepsich zemi

i)

i)

b) Napiste, jakym zplisobem bychom museli zapis 30 ptecist, aby byl piivodni titulek
nalezity.



5. Mal¢ déti mely podle obrazkii poznat riznad povolani. ProtoZze nékteré nazvy povolani déti
neznaly, vytvotily si vlastni slova. Sevce nazvaly botnikem, hornika dolnikem a kadeinici
strthackou. Napiste, podle ¢eho byla uvedena détska slova vytvorena.

Vzor:
instalatér: vodnik — slovo bylo vytvoreno podle toho, ze dana osoba zavadi a opravuje rozvod
vody

DOIRIK < ..o e,

AOINTK .o

SITRACKA .o oo i

6. a) V nasledujicich dvojicich slov zakrouzkujte pismena, ktera jsou v obou slovech dané
dvojice stejna, ale odpovidaji riznym hlaskam. Pokud tam takové pismeno neni, napiste
»INE*.

i.snacha—cenich

li.télesny—cvicit

lii.Spicka—kabelka

b) V nasledujicich dvojicich slov zakrouZkujte pismena, ktera jsou v obou slovech dané
dvojice riznd, ale odpovidaji stejné hlasce. Pokud tam takova pismena nejsou, napiste ,,NE*.

iV.rozpor—svazek
v.déti—senik

Vi.pysny—-rychlik



Olympiada v ¢eském jazyce
51. ro¢nik, 2024/2025
Skolni kolo — zadani slohového ukolu
I. kategorie
Radost z...

Muzete psat napiiklad o tom, jak jste se k ni dostali nebo co vas na ni nejvice bavi.

Slohovy atvar je volny, téma zpracujte formou prozy. Doporucena délka je 200—300 slov.



